

门徒训练+概要

基要课程

饶恕与和好

第三课：愤怒与骄傲

“我曾与一位教会领袖发生不和，因此我有将近6个月的时间没有去教会。我太失望了，不再参加任何教会活动。”

——柬埔寨的尼塞

“你们各人若不从心里饶恕你的弟兄，我天父也要这样待你们了。”

马太福音18:35

主告诫门徒，要先去掉自己眼中的梁木，然后才去掉邻舍眼中的刺。也就是说，当我们过分挑剔别人身上那些很可能比较轻微的罪之前，我们应该先仔细且诚实地省察自己身上那些更为严重的罪。

我们要记得，所有人都是普通人，都是会犯错的。他们会让我们失望。他们会伤害、冒犯我们。但我们要以恩慈对待他们，饶恕他们，因为我们自己也同样是罪人。

许多人都会立刻为自己的行为辩护。我们常常自认为能够解释自己的决定，或者可以为之辩护；当自己的决定实在站不住脚的时候，我们会马上道歉并请求饶恕。我们希望得到对方的饶恕，因为我们往往假定那个被我们冒犯的人或多或少也会觉得我们的行为是情有可原的、因而是值得宽恕的。然而，我们并不情愿以同样的恩慈对待他人。当我们思量别人的行为和决定时，无论当事人觉得自己的行为和决定多么的情情有可原，我们也往往会武断地全盘否定那些行为和决定。试想，如果相同的事情发生在我们自己身上，我们会找到一些证据来证明自己是情有可原的；但当事情发生在别人身上时，我们却对那些证据置若罔闻。为什么会这样呢？

这就是圣经所说的骄傲。我们把自己看得过高，认为自己不该承受不好的行为带来的全部恶果。我们想，假如别人能理解我们的看法，他们就会更乐意饶恕我们。然而，我们通常不会努力从别人的行为和决定去理解他们的观点。

对此，圣经的描述非常生动。主告诫门徒，要先去掉自己眼中的梁木，然后才去掉邻舍眼中的刺。也就是说，当我们过分挑剔别人身上那些很可能比较轻微的罪之前，我们应该先仔细且诚实地省察自己身上那些更为严重的罪（[路加福音 6:41-42](#)）。

有一位名叫尼塞的柬埔寨人对此深有体会。一些教会领袖冒犯且伤害了他。这件事对他来说实在太痛苦了，他决定离开那个教会。事实上，他觉得非常受伤，以致彻底离开了基督的教会。因着对那些教会领袖的愤怒和怨恨，他避免接触一切与神有关的事情。他任由自己继续生气，不肯原谅对方，宁愿和基督的身体隔绝。你曾经因为那些让你受伤的事情而宁愿离开那些爱你的人吗？

我们要记得，所有人都是普通人，都是会犯错的。他们会让我们失望。他们会伤害、冒犯我们。但我们要以恩慈对待他们，饶恕他们，因为我们自己也同样是罪人。我们也会让所爱的人失望，辜负他们。惟有靠着耶稣赐给我们的恩典，在他面前谦卑自己，我们才会愿意以恩慈饶恕别人。

在马太福音中，耶稣讲了一个比喻。有一个仆人欠了主人一笔巨债。主人决定免了那笔债，把仆人释放了，不要求他还债。这个仆人欣喜若狂地离开主人的家。在路上，他遇到一个欠他一大笔钱的人。他不但没有像主人饶恕他那样，以同样的恩慈饶恕那人，反而粗暴地把那人关在监里，直到对方还清债务。这就是骄傲！这个仆人看不到自己的罪何等浩大，和那欠他钱的人并没有分别。他刚从主人那里领受了恩典，本应谦卑地以同样的恩慈对待那欠他钱的人。

我们的骄傲和愤怒常常蒙蔽自己的心智，使我们不能公正地看待眼前的状况。我们的骄傲说：“我的罪不像你的罪那么严重，所以我是情有可原的。”我们的愤怒说：“在你赢得我的饶恕并且平息我的愤怒之前，我不能原谅你。”这就是罪。

这恰恰是尼塞的经历。那些教会领袖让他感到很受伤，此后他更离开了教会。他觉得自己生气是合情合理的。后来，他在听道的过程中感觉神亲自对他说话。尼塞开始反思自己与那位教会领袖之间的冲突，发现自己当时的反应是由骄傲和生气而来。他说：“我为自己的所作所为而哭泣，感觉神正呼唤我回转作他的孩子。”神的话释放了尼塞，使他谦卑下来，不但改变自己的心思意念，而且修复自己与那些教会领袖的关系。他决定与他们见面，请求他们的饶恕，并且饶恕他们。

耶稣说我们应当饶恕别人“七十个七次”（马太福音18:22）。这里提到的次数，并非数学意义上的精确数字。耶稣想表达的意思是：“常常饶恕，反复饶恕，不断饶恕。”只有谦卑的人才能一次又一次地饶恕别人。这需要圣灵在你心中动工，释放你脱离愤怒和骄傲，因为愤怒和骄傲会拦阻你以恩慈饶恕他人。

我们每个人都一次又一次地领受了恩典和饶恕。求主赐我们谦卑的心，好让我们能以恩慈对待别人。

我们的骄傲和愤怒常常蒙蔽自己的心智，使我们不能公正地看待眼前的状况。我们的骄傲说：“我的罪不像你的罪那么严重，所以我是情有可原的。”我们的愤怒说：“在你赢得我的饶恕并且平息我的愤怒之前，我不能原谅你。”这就是罪。

“我为自己的所作所为而哭泣，感觉上帝正呼唤我回转作他的孩子。”

回顾所学

- 我们会很轻易地为自己有罪的态度和错误开脱与辩护，却不情愿用同样的方式看待别人对待我们的态度和行为。
- 我们的骄傲和愤怒往往是拦阻我们饶恕他人的根本因素。
- 当我们记念神赐予我们的浩大恩典时，我们就会比较愿意谦卑地饶恕他人。

你的观点

- 你心中有不愿意饶恕的人吗？你意识到自己心中的骄傲和愤怒正拦阻你饶恕他们吗？求主使你谦卑，赐你勇气去寻求饶恕，并饶恕他人。
- 有些时候，别人对待我们的行为会让我们义愤填膺，这是真正合情合理的愤怒。到底义怒和基于不合宜的判断而产生的愤怒之间有何区别呢？求主赐我们洞察力，好让我们既能对罪发义怒，又能宽厚地对待罪人。
- 骄傲如何妨碍我们饶恕他人并接受他人的饶恕？

经文引用自中文圣经新标点和合本。允许使用。版权所有。

所有其他内容版权归©2019 加拿大环球广播所有，只要是为了传福音并且不对所使用的材料收费，可以自由使用。查看更多许可证详细信息，请访问
www.discipleshipessentials.org/licensing。